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Виховання толерантних взаємин в учнів початкових класів у процесі педагогічного 
спілкування вимагає врахування психологічних особливостей молодшого шкільного віку 
(виникнення «внутрішньої позиції», здатності до довільної регуляції поведінки, переважання 
чуттєво-емоційного аспекту пізнання світу, великої сугестивності, вразливості, сприйнятливості 
до засвоєння загальнолюдських цінностей, потреби в схваленні з боку старших і ровесників, 

схильності робити правильні вчинки на очах у вчителя та інших значущих дорослих тощо) і 
відбувається за допомогою включення молодших школярів у педагогічне спілкування, що 
ґрунтується на соціально-педагогічних закономірностях і з опорою на принципи 
цілеспрямованості, наступності, послідовності і систематичності, культуровідповідності, 
врахування індивідуальних особливостей дитини, зорієнтованості на формування в єдності 
знань, умінь, навичок, свідомості та поведінки, діалогічної взаємодії педагогів і учнів, 
емоційної відкритості, створення ситуації успіху в процесі колективної діяльності, особистого 
прикладу і педагогічної підтримки, урахування позитивного впливу громадської думки.  

Висновки. Одним словом, можна стверджувати, що виховання толерантності у молодших 
школярів потребує включення у виховний процес умов, адекватних їх віковим та 
індивідуальним особливостям, що виражається, в першу чергу, в готовності вчителя до 
безоцінного прийняття дитини, яке ґрунтується на довірі, емпатії та відкритості у взаєминах з 
нею. Крім того, взаємини у дитячому колективі мають бути організовані на засадах 
взаємодопомоги, довіри, доброзичливого й відкритого спілкування. Особливу увагу слід 
приділяти практиці гуманних взаємин молодших школярів, наполегливій щоденній роботі, 
спрямованій на перехід “знаних” мотивів (орієнтація у тому, що таке добре, а що – погано) у 
«реально діючі» мотиви (повсякденне керування у своїй діяльності засвоєними нормами 
взаємодії, спілкування, поведінки). Як правило, досить часто спостерігається розбіжність між 
знаннями і реальною поведінкою вихованців, що виявляється у їх невмінні переносити знання 
та дії, використані в одній ситуації – на іншу, знаходити правильний спосіб поведінки, 
взаємодії, спілкування на основі вже відомих правил. Досить часто ця розбіжність пояснюється 
недостатністю практичного досвіду молодших школярів щодо втілення наявних знань у власну 
поведінку. Щоб подолати цей дисбаланс, необхідно систематично привчати вихованців до 
вияву толерантності у взаєминах, активності в міжособистісній взаємодії, спілкуванні з 
оточуючими. 
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Постановка проблеми. Основне покликання психологічної та педагогічної науки і 
практики, соціальної роботи в навчанні людей – навчити жити, згідно з ідеалами гуманізму, 
змістовно і щасливо, щоб кожен своїм шляхом дійшов до висновку, що провідним чинником 
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гармонійного, піднесено-натхненного, оптимістичного стану людини є її духовність, 

автентична віра, любов, свобода і надія. Тільки особистості з розвиненою духовністю та 
екзистенційною свободою і відповідальністю можуть утворити й утвердити гармонійні 
стосунки, розбудувати в усіх вимірах прогресивне суспільство [1]. Піднесення духовності 
особистості є проблемою, від вирішення якої залежить прогрес людства, існування людини на 
Землі; важливе і з позицій гуманізму, стратегічною метою якого є створення таких  природних, 
суспільних та духовних умов життя, за яких людина могла б повноцінно розгорнути свій 
потенціал, працювати, спілкуватися, жити оптимістично, з радістю, насолодою, щасливо[2, с.7]. 
Тому, завдання, що стоять перед закладами освіти, полягають, в першу чергу, в переході до 
особистісно орієнтованого підходу у навчально-виховному процесі. Такий підхід передбачає 
врахування потреб кожного здобувача освіти, де він виступає як активний суб'єкт освітньої 
діяльності. Саме тому особистісно-орієнтована парадигма навчання і виховання виступає 
своєрідним методологічним імперативом, що відповідає потребам розвитку і самореалізації 
духовного начала людини в новій соціокультурній ситуації. Водночас ідея розвитку особистості 
розглядається як пріоритетний напрям ідеології сучасної школи [3]. 

Мета дослідження – проаналізувати сучасний стан впровадження особистісно-

орінтованого навчання на зяняттях з предмету «Технологія». 
Виклад основного матеріалу дослідження. Особистісно орієнтована модель освіти (це 

коли здобувач освіти уже є унікальною та неповторною особистістю, а не стає нею під 
впливом), згідно досліджень О. М. Пєхоти, А. З. Кіктенко, О. М. Любарської, С. Подмазіна, 
Ю. Д. Шаповала та ін. [3], включає систему інноваційних підходів, які забезпечують 
становлення особистості як індивідуальності – шляхом диференційованого підходу до навчання 
та надання кожному права вибору власного шляху розвитку; цілісний освітній процес, що являє 
собою взаємозв'язок учіння, навчання і розвитку особистості; особливий вид освіти, що 
забезпечує оптимальні умови для розвитку в суб'єктів навчання здатності до самоосвіти, 
самовизначення, самостійності та самореалізації; розвиток у здобувача освіти індивідуальності 
та створення найбільш сприятливих умов для розвитку його здібностей; синтез знаннєво-

стандартизованого і особистісного компонентів змісту освіти; цільовий, змістовий, 
процесуально-діяльнісний та результативний компоненти. Метою особистісно орієнтованої 
освіти є: формування і розвиток у здобувача освіти особистісних цінностей; фасилітація, 

підтримка та захист особистості; забезпечення механізмів самореалізації, саморозвитку, 
саморефлексії, саморегуляції, самозахисту, самоосвіти та самовиховання; створення 
оптимальних умов для розвитку і становлення особистості як суб'єкта діяльності і суспільних 
відносин.  

Практична реалізація особистісно орієнтованого навчання можлива за умов створення 
такого розвивального середовища (зміст, організаційні форми, методи, засоби, суб’єкт-

суб’єктний характер педагогічної взаємодії), в якому здобувач освіти набуває статусу найвищої 
цінності навчального процесу і яке б сприяло розвитку інтелектуального, творчого і духовного 
потенціалу, його індивідуальності, емоційно вольових якостей, творчих можливостей, мислення 
і загальної культури, формуванню здатності до самостійної, активної діяльності, професійного 
самовизначення, навичок взаємодії із сучасним динамічним ринком праці. Отже, особистісно 
орієнтоване навчання надає можливості кожному здобувачеві освіти, з урахуванням його 
здібностей, нахилів, інтересів, цілей та ціннісних орієнтацій, реалізувати себе в пізнавальній та 
навчальній діяльності; стимулює для самопізнання, самовиховання та самовдосконалення [4]. 

Особистісно орієнтоване навчання в системі професійної підготовки майбутніх фахівців 
впроваджується на основі індивідуального та диференційованого підходів [5, с.67]: 

- індивідуальний підхід – організація навчального процесу, при якій вибір форм, 
способів, методів і засобів навчання враховує індивідуальні відмінності здобувачів освіти, 
рівень їх підготовки та здібності до навчання; ґрунтується на знанні й урахуванні педагогом 
індивідуальних особливостей здобувачів освіти, їх нахилів та інтересів; 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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- диференційований підхід – організація навчального процесу з різними групами 
здобувачів освіти на основі різної за змістом, обсягом і складністю (хоча й за тими самими 
навчальними програмами) роботи з урахуванням подібних властивостей особистості. 

Василь Чубар [6] запропонував положення, при яких можлива реалізація особистісно 
орієнтованого підходу у процесі профільного навчання старшокласників:інформація і знання 
повинні переважно створюватися і опановуватися старшокласниками, а не подаватись у 
готовому вигляді; формування в учнів уміння вчитися, як потреби для розвитку та 
професійного самовизначення повинно стати метою навчального процесу; використання 
педагогічних технологій, за допомогою яких інформація і знання можуть сприйматися 
індивідуально.  В.Чубар стверджує, що особистісно-орієнтований підхід до профільного 
навчання старшокласників технологій має базуватися на розумінні кожного з них, як 
особистість, що має притаманні їй соціальні та психолого-фізіологічні якості. Тому, у 
дослідженні виділяє такі компоненти їхньої сутності [6, с.166] : соціально-психологічні 
(соціально-психологічний аспект особистості: процес її соціалізації, міжособистісні стосунки, 
конфліктні ситуації); індивідуально-психологічні (когнітивний аспект особистості: пам’ять, 
увага, мислення та інтелект, уява і творчість); вікові (психолого-фізіологічний аспект розвитку 
особистості: онтогенез, рушійні сили та динаміку їхнього розвитку); системно-психологічні 
(системно-психологічний аспект: склад і структура особистості, психологічні особливості 
особистості, взаємозв’язок її психічних елементів); діяльнісні (потребнісно-мотиваційний 
аспект діяльності особистості, особливості функціонування, форми активності) [6]. 

Шuшкiн Г. O. зазначає, що складовими моделі особистісно-орієнтованого підходу в 
системі підготовки майбутніх вчителів технологій мають бути присутні компоненти змісту 
освіти [3]: гносеологічний (інтеграція професійних знань, на основі яких відбувається пошук 
шляхів і способів вирішення практичних завдань, визначення необхідних дій для досягнення 
результату, його передбачення і оцінки); аксіологічний (ціннісні відносини й орієнтації, 
професійно важливі якості особистості, готовність до самоосвіти, професійного зростання, до 
самореалізації); праксеологічний (професійні вміння та навички, навчальний та життєвий 
досвід). Умови для більш ефективної реалізації особистісно-орієнтованого навчання здобувачів 
освіти педагогічних спеціальностей [3] : урахування і послідовний розвиток особистісно-

орієнтованого навчання в систему фахової підготовки вчителів; створення особистісно-

орієнтованого освітнього середовища на основі активних рефлексивно-діяльнісних форм і 
методів навчання студентів, наповнення змісту навчального  матеріалу найважливішими 
поняттями особистісно-орієнтованої освіти, а також розвитку суб’єкт-суб’єктної взаємодії між 
студентами і викладачами; безперервність особистісно-орієнтованої освіти педагогів. 

Висновки. Таким чином, аналіз сучасного стану впровадження особистісно орієнтованого 
навчання на заняттях з предмету «Технологія» показав, що дана модель навчання сприяє : 

формуванню світогляду, збагаченню ціннісних орієнтацій, розвитку моральних якостей, 
відповідальності, почуття обов’язку, поглибленню психолого-педагогічних знань, умінь, 
виробленню особистісної, гуманістично-орієнтованої позиції, становленню психологічних 
механізмів саморозвитку, підвищенню рівню самосвідомості, формуванню вмінь безперервної 
освіти. Разом з тим відбувається переорієнтація педагога від просвітництва до здійснення 
культуротворчої місії, від авторитарно-маніпулятивної педагогіки до педагогіки особистісно-

орієнтованої, комунікативної. 
В основі організації особистісно орієнтованого навчання є суб’єкт-суб’єктна взаємодія 

головних учасників навчально-виховного процесу – педагога та здобувача освіти, які 
розглядаються як цілісна система та будуються на основі єдності: загального (складова 
формування гармонійно розвиненої, соціально адаптованої та соціально мобільної 
високоосвіченої особистості, здатної до самоорганізації як способу самоствердження та 

саморозвитку, що відбувається в умовах цілеспрямованого педагогічного впливу); особливого 
(формування саморозвиваючої особистості в умовах організації особистісно орієнтованого 

навчально-виховного процесу у мікросоціумі); одиничного (залежність форм і методів 
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індивідуально-орієнтованої технології з соціальним і духовним зростання як здобувача освіти, 
так і педагога). 

Для ефективного функціонування особистісно орієнтованого навчання педагогу необхідно 

передбачити такі умови: створення інформаційного поля, при якому інформація повинна 
створюватися й опановуватися здобувачами освіти, а не подаватися в готовому вигляді; 
визначення головних принципів, форм і змісту науково-методичної роботи, яка сприяє 
формуванню вміння вчитися для розвитку професійного самовизначення та самоствердження; 
практичну реалізацію особистісно орієнтованого змісту освіти шляхом упровадження 

авторських програм; впровадження особистісно орієнтованих навчальних технологій (форми, 
методи, прийоми, засоби навчання), тобто використання педагогічних технологій, за 
допомогою яких інформація і знання можуть сприйматися індивідуально; створення 

сприятливого освітнього середовища як для самого себе, так і здобувача освіти; визначення 

критеріїв оцінки якості освіти, які виявляють не тільки рівень освітніх компетенцій, а й 

розвиток творчого потенціалу особистості. 
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Постановка проблеми.  Сучасні психолого-педагогічні дослідження свідчать, що одним з 
найважливіших психологічних чинників, які впливають на ефективність самостійної роботи та 
певного виду діяльності загалом є здатність до саморегуляції, функція якої полягає у вмінні 
керувати своєю цілеспрямованою активністю. У більшості досліджень науковці виділяють 
саморегуляцію як підсистему структури особистості. Саморегуляція виступає, як одна з 
найбільш інтегративних властивостей, яка включає в себе емоційні, морально-вольові, 
мотиваційні, інтелектуальні сфери особистості, здатність розв’язувати екстремальні і складні 
поведінкові ситуації, мислити та запам’ятовувати. Саморегуляція є функціональним 
вираженням тих внутрішніх умов, які визначають ефекти зовнішніх, передусім соціальних 
впливів, завдяки яким, особистості притаманна властивість самоактивності. Особистість, яка 
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